多点发力,培根铸魂育新人

家庭是社会的基本细胞,家庭教育是未成年人成长的重要基石,其质量直接影响个体发展与社会和 者 谐。一直以来,我市相关部门、单位不断探索、创新家庭教育服务模式,通过政策引导、资源整合、专业培训 等多维度举措,推动家庭教育从"普惠服务"向"精准专业"升级,充分发挥"五老"的独特优势和重要作用, 让更多家长的家庭教育观念发生了积极转变,家庭教育方式更加科学合理,家庭与学校的合作更加紧密。

普及家庭教育知识 引导家长科学育儿

市妇联"开学第一课"走进市东彩小学

本报讯(克拉玛依融媒记者 吕 青通讯员屈晶)10月11日,由市妇 联、市教育局主办,市家庭教育研究 会承办的"开学第一课"新生父母课 堂系列活动走进市东彩小学。该校 一年级家长代表齐聚一堂,共同聆听 家庭教育专家的精彩授课。

"开学第一课"是市妇联围绕贯 彻落实家庭教育促进法,落实立德树 人的根本任务,针对不同年龄阶段的 孩子及其父母,创新工作思路,精准 化做好家庭教育科学知识普及、增进

亲子沟通、促进青少年心理健康、推 进家校协同育人的指导服务项目。

"授课的目的是为了帮助家长树 立正确的教育观念,掌握科学的教育 方法和技巧,提高家长的教育意识和 能力,为孩子的成长创造良好的家庭 环境。"高级心理咨询师、家庭教育指 导师邢玉荣说。

课堂上,邢玉荣以《孩子学习习 惯与方法培养》为题,通过自己丰富 的家庭教育经验、生动的实际案例、 贴近现实生活的问题,从高效学习方 法、家校配合的关键点、常见困惑解 答、给家长的行动清单等方面,向家 长们讲述了良好的学习习惯在孩子 的身心健康、知识获取、能力培养等 方面的重要性,并向家长们传授了科 学实用的引导方法,引发了家长们的

市东彩小学一年级二班学生彭 歆玥的妈妈说:"听完讲座,让我对如 何培养孩子良好学习习惯有了进一 步的认识,也让我知道如何与老师更 好地沟通,让孩子在学习生活中快乐

据了解,市妇联、市教育局开展 "开学第一课"新生父母课堂项目,精 心设计了亲子沟通、手机管理、家校 合育、习惯养成等20场次系列课程, 为小学一年级、初一年级、高一年级 学生的家长提供家庭教育指导,旨在 从幼小衔接、青春期沟通、职业和成 长规划等不同侧重点,帮助各初始学 龄阶段学生的家长掌握科学家庭教 育知识,促进青少年心理健康和家庭 和谐稳定。

汇聚"五老"队伍力量 筑牢实践育人根基

独山子区举行少先队校外辅导员聘任仪式

本报讯(通讯员邵卫)10月12 日,由独山子团区委、独山子区委 老干部局、独山子区教育局、独山 子区关工委、独山子区少工委联合 主办的独山子区少先队校外辅导员 聘任仪式,在独山子区西宁路街道 第十社区党群服务中心举行。

"五老"代表、少先队员代表及 社区少工委负责人等参加仪式。

此次聘任旨在纪念中国少年先

锋队建队76周年,深入贯彻《中共 中央关于全面加强新时代少先队工 作的意见》精神, 充分发挥"五 老"队伍在加强青少年思想政治教 育工作中的独特优势和重要作用, 进一步筑牢少先队社会化实践育人

仪式现场, 主持人介绍了受聘 的"五老"辅导员,并强调校外辅 导员是少先队工作的重要支撑力

量,肩负着协助学校少先队组织开 展实践教育、传承红色文化、引领 思想成长的重要职责, 是少先队员 们学习的榜样。

随后, 少先队员代表为"五 老"辅导员佩戴红领巾,主办单位 负责人向新聘任的"五老"辅导员

新聘任校外辅导员代表在发言 中表示,将认真履行职责,充分发 挥自身优势,积极运用丰富经验和 资源,通过开展革命传统教育、组 织社会实践活动、指导兴趣能力发 展等,着力引导少先队员健康成长。

主办方相关负责人表示,通过 有效整合"五老"等优质社会资 源, 搭建校社协同育人平台, 将进 一步增强少先队组织的育人实效, 为培养担当民族复兴大任的时代新 人注入强劲活力。

党建领航凝聚合力 "家"点幸福共育未来

白碱滩区妇联创新打造"育儿智库"

本报讯(通讯员 崔韵秋 袁媛) "孩子沉迷游戏,我试过很多办法都 不管用,是中心的老师帮我们走出了 困境。"近日,家住白碱滩区双跃社区 的张女士提起该区家庭教育指导服 务中心时赞不绝口。针对她孩子的 情况,该中心心理咨询师不仅提供一 对一辅导,还联合该区妇联、区教育 局制订了"家校协同干预方案",帮助 孩子逐步摆脱对游戏的依赖。

这样的案例并非个例。作为白 碱滩区妇联在2025年该区党建引领 产业发展"书记项目"中的重点实践 内容,该中心已累计开展精品课程及 主题活动10余场,服务群众超500人 次,完成入户个案咨询3例,依托分 级服务网络,将专业化家庭教育服务 延伸至辖区各社区,成为家长身边的

"育儿智库",有效破解了家庭教育指 导服务"最后一公里"难题。

今年年初以来,白碱滩区妇联建 立"多头问需+专业调研"选题机制。 联席会上,各街道和学校反映辖区 80%以上的家庭存在育儿困惑,尤其 是青春期亲子沟通、儿童情绪管理等 问题凸显,但现有家庭教育服务资源 分散、专业性不足。为此,该区区委 党的建设工作领导小组确定将"家庭 教育指导服务体系建设"列为"书记 项目",由白碱滩区妇联领办实施,开 启了党建引领家庭教育服务创新的 实践探索。

"过去家庭教育服务像'散沙', 现在把学校、社区、妇联等各方面资 源拧成了'一股绳'。"白碱滩区妇联 相关负责人说,为确保该项目落地见 效,白碱滩区构建起了"党建领航、妇 联牵头、部门联动、家校社协同"的工 作体系,形成了全域覆盖、精准高效 的家庭教育服务网络。

为了让服务网络真正"扎下 根",该项目依托中兴路街道双跃邻 里中心设立区级家庭教育指导服务 中心总部,在3个街道、20个社区 建立服务站点,形成"1+N"区、 街、社三级联动服务网络。通过引 入专业的社会组织,组建了由9名 家庭教育指导师、12名心理咨询 师、6名优秀教师构成的专业师资队 伍,开发出"智慧父母堂""解码青 春期"等5大系列课程,涵盖0至18 岁儿童和青少年家庭的核心需求。

在服务模式上,该项目采用"订 单式"服务,各社区、学校通过微信 群、钉钉群等收集家庭需求,由家庭 教育指导服务中心匹配相应课程和 专家资源。同时,深化家校社协同, 与白碱滩区教育局共建"家校共育联 盟",组织开展"家庭教育进校园"等 活动;各社区服务站点结合实际开展 "最美家庭故事分享会""亲子运动 会"等特色活动,将家庭教育服务融 入基层治理网格。

白碱滩区妇联相关负责人表示, 下一步,将持续深化"党建+家庭建 设"模式,探索智慧家教平台建设,进 一步整合优质资源,丰富课程内容与 服务形式。同时计划开通线上收集 渠道,精准匹配家庭需求,开发更多 线上课程资源,推动家庭教育指导服 务向精准化、智能化、普惠化升级,为 区域高质量发展注入更强"家"为量。

